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KAJ JE IN KOMU JE NAMENJENA INKLUZA V ŠOLI? 
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TRIJE POMEMBNI TEMELJI INKLUZIVNEGA IZOBRAŽEVANJA
• Inkluzivno izobraževanje naj bo namenjeno vsem in ne le manjšinskim skupinam, kot so npr. 

osebe s posebnimi potrebami.

• Učenje in poučevanje naj bo participativno in vključujoče ter ne sme temeljiti le na fizični 
integraciji.

• Inkluzivno izobraževanje naj bo podprto z demokratičnimi načeli in načeli socialne pravičnosti, 
zasidranimi v praksah izobraževanja.

Burke, Goriss-Hunter & Emmett, 2023, str. 18



KAKO IZMERITI INKLUZIVNO NARAVNANOST ŠOLE? 

POLITIKA
Vzpostavljanje sistemskih 

rešitev in opredelitev pravic 
KULTURAVzpostavljanje in utrjevanje 

inkluzivnih vrednot skupnost
PRAKSA

Pedagoško didaktična podpora 
pogosto izključenim 

INDEKS INKLUZIJE
(Booth in Ainchow, 2002)



VEČDIMENZIONALNI MODEL PRAVIČNOST

(Fraser idr., 2004, Fraser, 2007; Lyinch idr., 2009; Lyinch idr., 2021; Lesar, 2013, 2019)
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REDISTRIBUCIJA OZ. PORAZDELITEV
Porazdelitev družbenih dobrin je temelj razumevanja pravičnosti v zahodnih družbah. 

Gre predvsem za uveljavljanje individualnih pravic, ki jih zagotavljamo s prerazporejanjem 
dobrin in omogočanjem dostopa do družbenih položajev – v šoli z omogočanjem pogojev za 
doseganje optimalnih učnih rezultatov s pomočjo odstranjevanja ovir in nudenja dodatne 
podpore pomoči potrebnim. 

Razlike v pravicah pa so utemeljene, če so v korist najbolj prikrajšanim (pozitivna 
diskriminacija) in tistim, ki so v najslabšem položaju. 



REDISTRIBUCIJA OZ. PORAZDELITEV



NEKATERE KRITIKE TAKŠNEGA RAZUMEVANJA PRAVIČNOSTI

Pri uresničitvi pravice posameznika, da se šola v večinski šoli, se zapleta na mnogo ravneh: 
težave v postopku usmerjanja; neustrezna usposobljenost pedagoških delavcev, neustrezni 
materialni pogoji ipd. 

Takšno razumevanje pravičnosti nezadostno odgovarja na različne razloge za neenakost 
med učenci in je usmerjen predvsem na ekonomsko pogojeno neenakost, ostale pa 
spregleda.  

Frazer idr. 2004; Frazer in Honneth, 2003; Peček Čuk in Lesar, 2006, Knijn idr., 2020



REKOGNICIJA OZ. PRIPOZNANJE

Ker se je redistribucija oz. porazdelitev družbenih dobrin izkazala za nezadostno, moramo 
pravičnost dopolniti še s pripoznanjem, ki v ospredje postavlja pravice tradicionalno 
spregledanih kultur. 

Pravično pripoznanje se v šoli kaže na primer kot zamenjava diskurza nezmožnosti 
(negativno pripoznanje) z diskurzom oviranosti (pozitivno pripoznanje). 



NEPRIPOZNANJE

PRIKRITI KURIKULUMZAMOLČANI KURIKULUM

NAPAČNO PRIPOZNANJE 

NEKATER OMEJITVE PRIPOZNANJA 





REPREZENTACIJA OZ. ZASTOPANOST

Zastopanost izhaja iz enakosti pogojev za (politično) moč pri (so)odločanju na različnih 
ravneh družbenega življenja in za različne družbene skupine. 

V šoli se to kaže kot vključenost vseh učencev/dijakov v procese odločanja, tudi kot 
vključevanje oseb s PP v pripravo dodatne strokovne pomoči ipd.

Kodele, 2017



NEKATERE KRITIKE

(Ne)razumevanje participacije



RELACIONALNOST OZ. SOODVISNOST 

Soodvisnost izhaja iz vprašanja, na kakšen način strukturirati pravično družbeno okolje, da 
bo spodbujalo razvoj posameznikove zmožnosti za (so)bivanje v skupnosti. 

V šoli se to kaže kot skrb za sprejemajočo, spoštljivo in podporno kulturo sobivanja med 
otroki/mladostniki in odraslimi.



SKLEP 
Izobraževanje lahko s praksami vključevanja in izključevanja po eni strani krepi obstoječe 
družbene neenakosti, po drugi strani pa ima pomembno vlogo pri premagovanju krivic in odpravljanju 
nepravičnosti in neenakosti v družbi. 

Nadaljnje proučevanje različnih dimenzij pravičnosti, kljub nekaterim kritikam, je pomembno 
predvsem zato, ker lahko neenakosti vplivajo tudi na dostopnost do izobraževanja. 

Kljub omejitvam, večdimenzionalni model pravičnosti predstavlja ustrezno osnovo, s katero lahko 
podpremo raziskovanje inkluzije, ponuja pa tudi uporabno orodje za interdisciplinarno in empirično 
utemeljeno obravnavo različnih zahtev po pravičnosti. 
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